Påsk med Bumse 
Någonstans i Vilddjurets hastighetsmätare gömmer sig en bugg. Medan Bikestop jagar felet, lånar de ut en demohoj under påsken. Valet är enkelt, eftersom jag sedan länge varit intresserad av BMW R 1200 RT. 

Regnställ, dito handskar och punkapåse flyttas över från Vilddjurets packväskor, och så är det bara att trycka på startknappen. Boxerspisen stånkar igång, och den diskreta ljudnivån talar på sitt trygga sätt om, att trimpipor inte behövs. Här finns, så det räcker ändå. Därefter är det – nästan – bara att rulla iväg. Ettan vill inte gå i, när jag trampar ned pedalen. Visst, ja, så var det ju med Zoltans hoj också, när den var ny. Ut med kopplingen några millimeter, så klickar växeln i. 

Påskafton är solig men blåsig och kall – bara ett par grader över nollan – perfekt för att prova just denna maskin. Under färden ut från Tornby börjar det värma i händerna och häcken – så mycket, att jag snart stänger av sadelvärmen (som finns även för passageraren) och en stund senare även handtagen. 

Ute på motorvägen känns Tor Sandströms upplevelse igen. Innan jag vet ordet av, verkar bilarna köra sakta, och mätaren visar oväntat hög hastighet! Kåpan ger ett fantastiskt skydd, och det elmanövrerade kåpglaset gör det till en barnlek att hitta bästa läget för just denna resa. Lågt ner => mera vindbrus. Högst upp => lä men drag i nacken, bakifrån – och perspektivet förvrängs. Kåpglaset skall man se över, inte genom! Rätt läge => inget nackdrag, ingen turbulens och anständig bullernivå. Detta måste vara höggradigt vanebildande, och så länge man anser, att svensk motorvägsfart upp till någorlunda vettiga hastigheter på Autobahn sätter gränserna, behövs definitivt inte mera motoreffekt. Något långsamma bilar klipps enkelt, med en kort vridning på gasrullen, medan växellådan kan lämnas ifred. 

Samtidigt är cykeln stadig som ett lok – ett gammalt adelsmärke hos BMW. Av dagens byiga blåst märks intet. 

Backspeglarna känns först lite märkliga – lång nere, under-utanför styret – de är suveräna. Händerna syns högst upp, men därunder ligger vägen bakåt i kristallklara panoramabilder – inte en darrning – oberoende av hastighet och motorvarvtal! Bättre blir det knappast – och speglarna trycker samtidigt undan fartvinden från händerna. Smart, BMW! 

Jag kör in i Mantorp och tar vänster mot Ulrika – Nykil. Vägen är välsignat fri från rullgrus, så nu skall Bumsen få visa, vad den går för, när det blir småkrokigt. Alldeles utmärkt, visar det sig. Boxerrovans låga tyngdpunkt gör den till synes stora cykeln mycket lättsvängd, och det bredare styret bidrar ytterligare. Samtidigt noteras, att den tippning i sidled, som är dessa hojars kännemärke vid växlingar och kraftigt gaspådrag eller avdrag, märks mycket mindre på denna modell än på de nakna R 850/1150 R jag tidigare provat – och det är klart, trettio extra kilo gör hela reaktionen lugnare. 

Motorn spinner lugnt, och insprutningen funkar finfint, med minimal ”strömbrytareffekt” vid pådrag efter motorbromsning – en angenäm skillnad mot min Aprilia, som kan rycka till rätt brutalt i sådana lägen, en egenhet man måste lära sig att hantera. 

Jag sitter avspänt, upprätt, ungefär som på Silvervingen (som ju också hade synnerligen gott väderskydd) och anar, att detta möjliggör långa etapper utan trötta handleder, men halvvägs mot Nykil kommer lite träsmak, som inte vill ge sig – så etapperna kommer kanske att begränsas av en annan kroppsdel! Även här märks skillnad mot Futuran, vars sadel – både för förare och passagerare – fått ampla lovord i mc-pressen, och på den har mina handleder alltid sagt ifrån långt före baken, samtidigt som spättorna varit lyriska över komforten. 

Men hur var det? Har Bumsen ställbara fotreglage? I så fall kanske en möjlighet att minska träsmaksproblem, eftersom mina ben inte tillåter högre sadel. Tvärtom är cykeln ett par centimeter för hög redan nu.

Ställbara fotreglage vore hur som helst inte fel, för jag skulle vilja ändra växelpedalens läge. Vid uppväxling behöver tån vridas på ett egendomligt sätt nedåt-inåt, och då blir det ändå snarast insidan på foten, som tar i pedalens spets. Det känns, som att stövellädret skulle kunna slitas ut fort(?). Nedväxling och bakhjulsbromsning är däremot problemfritt. 

Resten av påsken levererar definitivt inget hojväder, men prognosen för den följande tisdagen är inte oäven, och sedan skall det bara bli bättre. Några dagars oväntad ledighet möjliggör en sväng till Västkusten. Min mor i Uddevalla rapporterar vackert väder där redan på morgonen, medan östgötavädret förblir grått, kallt och fuktigt hela förmiddagen. Efter en tacolunch på Snoddas får Bumsen visa, vad den går för under dessa suboptimala omständigheter. Start alltså i gråmulet, med våta vägbanor och någon enstaka plusgrad. Värmen i handtagen och sadeln firar triumfer. De behöver inte ens vara påslagna hela tiden, och det är nästintill småmysigt bakom kåpa och glas, medan Borensberg, Motala och Askersund passeras i raskt tempo. 

Första delen av den gamla favoritvägen via Tived är inte mycket att skryta om – rätt så rak men framför allt småbucklig, så att hastigheter över 80 km/timma frestar hårt på hjulupphängningarna. Därför tar jag det lugnt och låter Bumsens sofistikerade Telelever- och Paralever-konstruktioner jobba med den äran – och själv står på fotpinnarna, när det bli extra buckligt. Solen börjar bryta fram genom molnen, vägbanan börjar torka upp, och temperaturen stiger. 

Vid Tived börjar första delen av paradiset, när vägen löper söderut i mjuka kurvor längs den vackra sjön Unden, och underlaget är slätt som en barnkind. Underbart är kort, och resten av sträckan ned till Undenäs är trivsamt kurvig men har inte lika fin beläggning. 

Efter Undenäs kommer paradiset, del II, som varar hela vägen till Töreboda. Än en gång fascineras jag av, hur lekande lätt den till synes klumpiga maskinen är att hantera genom kurvor av alla slag – svepande såväl som tvära. 

Töreboda – Mariestad – Götene blir rak transport i strålande sol. Jag leker med kåpglaset men inser, att bästa läget är tämligen fixerat sådär 5 cm från toppläget, och milen rullar snabbt undan. Tankning och två koppar kaffe i Götene, mera snabb och småtrist väg till Lidköping, innan det blir bättre på den lite mindre, vackert ringlande vägen nära Vänern, förbi Örslösa och Såtenäs. Här inträffar den första av färdens två obehagligheter. Ur en kö av tre-fyra mötande bilar någon knapp kilometer framför mig går plötsligt den sista ut för att köra om. Jag hinner få upp fingrarna på bromshandtaget, när han upptäcker mig (den gula västen?) och snabbt avbryter. Det är aldrig någon kris, men det hinner börja kännas obehagligt. 

Vägen mellan Halle- och Hunneberg via Vargön och Vänersborg är mycket trivsammare än den nyare vägen söder om Hunneberg, och därefter konstateras att ytterligare en bit av motorvägen mellan Trollhättan och Uddevalla nu tagits i bruk. 

17.30 stannar ekipaget på mors garageuppfart – och råkar ut för obehaglighet nummer två. Jag stannar en aning abrupt, och när cykeln fjädrar tillbaka, kränger den över lite för mycket åt vänster. Plötsligt måste mitt vänsterben bära upp åtskilliga av de 260 kg, som jag trots allt grenslar, och en kort, lätt panikanstruken stund känns det, som att jag skall tappa cykeln! Det krävs tre-fyra allt hårdare ansträngningar, innan jag får upp den i lodrätt läge och kan pusta ut. (Samma sak händer ytterligare en gång nästa dag, men inte lika uttalat.) Saken är klar – skall det bli en sån här hoj, måste den ha den lägre sadel, som finns som originaltillbehör!  

23 timmar senare är cykeln rentvättad, när jag – mätt och utvilad – vinkar farväl åt mor. Dagen är vacker, men det blåser hårt. Den vackra Uddevallabron har dock så pass höga vindavvisare, att färden över den är en barnlek, trots hård sidvind. Via Ljungskile går resan förbi Sveriges mest kända exercisplats – numera nedlagda Backamo, dit Bohus Bataljon mången gång dragit ut ”med byssa och kanon”. Vägen är en höjdare, och Bumsen stortrivs. 

Mötesplatsen i Lilla Edet nås en minut före svågern Thomas, som tagit sin båge till jobbet denna morgon och därefter dragit direkt. Han leder oss på en trivsam slinga via Alingsås och Landvetter vidare på den underbara vägen mot Mölnlycke, där gamle roadracingvärldsmästaren Kent Andersson sägs ha trimmat in sina färdigheter, innan det blev allvar av på banorna. 

Thomas och jag byter hoj ett slag. Att sätta sig på hans Honda VFR VTEC känns litet och kompakt efter fåtöljupplevelsen på Bumsen. Hans omdöme om den senare är, att ”man sitter som en hösäck” – men han håller med om, att manövrerbarheten är mycket bättre, än vad ytan låter påskina.

Ristorante Bellini serverar himmelsk pasta al funghi, pannacotta, och tartufo – chokladglassbakelse. Vin hade varit bättre än mineralvatten, men fordonskörning i allmänhet och hojdito i synnerhet medger inga kompromisser åt det hållet. Det får bli en whiskyslurk hemma hos honom och systern, innan det är dags att avsluta även denna dag. 

Systern och syskonbarnen drar iväg tidigt nästa dag, innan Thomas och jag rullar ut hojarna. Vi följs åt några kilometer, innan han girar höger mot ännu en arbetsdag, medan jag styr hemåt. ”Kent Anderssons väg” förstörs effektivt av en idiot, som ligger i 60 före en polisbil! Bara att acceptera och falla in i kön! 

Även i övrigt följer jag den vanliga rutten vid sidan av riksväg 40 och landar så småningom på Tabergs topp, där restaurangen öppnat tidigt i år. Deras viltskavsgryta med potatismos, lingon och saltgurka är som vanligt en anrättning, som jag inte skulle skämmas för att bjuda kungen på, och faktiskt ett utomordentligt gott(!) skäl för en heldags cruisarutflykt någon gång. 

Under den avslutande etappen sammanfattas intrycken av BMW R 1200 RT. Komforten är utomordentlig utom i ett avseende – träsmak i baken. Tyvärr lär det väl inte bli bättre med en ännu lägre sadel. Och Thomas har rätt – även jag sitter som en hösäck, och ryggen blir lite trött. 

Växelpedalen lär jag mig till nöds att manövrera, men det vore lögn att påstå, att det sitter optimalt. Transmissionen är annars ”modern BMW”; Det klonkar lite om ettan och tvåan, och i mycket låga farter kan kardanen ”glappa” lite, men i övrigt är den hur smidig som helst – en klar skillnad mot äldre årgångar, ifall man får tro mc-pressen. 

BMW:s bromsar anses ju marknadsledande, och jag fick inga skäl att tro motsatsen – men behövde å andra sidan inte testa några gränser utan kunde alltid få stopp på ekipaget under lugna och ordnade förhållanden. Kombinationen ABS, delintegral och servoassistans borgar annars för, att det finns nyp i doningarna, om så behövs! 

Antingen gillar man BMW:s boxerspisar, eller också gör man det inte. Jag gillar dem. Under resan blir mitt intryck, att motorn kommer bäst till sin rätt under måttlig belastning – i stort sett oavsett hastighet. Mellan 3 000 och 4 000 rpm (90 – 120 km/h på högsta växeln) drar den hyfsat och vibrerar minimalt – dessutom med rätt trivsamma vibrationer. 

Vid hårda gaspådrag råmar och rister den en hel del men så snart man nått den nya farten, återgår den till sitt städade uppförande – något i stil med äldre Volvomotorer, som vid hårt pådrag alltid verkade ovilliga att leverera de kusar, som faktiskt fanns där, men som alltid jobbade bra i jämnt tempo. Det är lite tvärtom mot Aprilians v-twin. På den ger marschande dirriga handleder, men den verkar trivas allt bättre, ju högre upp varvtalet når. Å andra sidan kan man ju inte marscha med motorn på tokvarv!  

Kvalitetsintrycket är – som väntat – mycket högt. Ta bara de gedigna packväskorna – naturligtvis med utmärkt passform, och helt vattentäta. Väsklockens stoppsnören löper i ”jojoar”. De ”försvinner” alltså, när väskorna stängs – här finns inga lösa tåtar, som kommer i kläm! Likaså är centralstödets konstruktör värd en eloge. Det är löjligt lätt att trycka upp den stora maskinen – bara att hålla i väskfästet och ställa sig på ”utriggaren”! 

Skall jag sammanfatta cykeln i ett ord, blir det ”avstressad”. Den kan marschas i 70 eller 170 km/h utan att kännas pressad, och den gör utmärkt ifrån sig på alla slags hårdgjord vägbana. (Grus? Titta då på t. ex. R 1200 GS.) Krutet finns där, men den, som vill ha accelerationsmonster, köper andra maskiner. 

Faktiskt skulle jag helst vilja använda ett ord, som är upptagen av en annan kategori – nämligen glidare(!). På R 1200 RT glider man i alla farter – också när det svänger. 

När Bumsen lämnas tillbaka, är Vilddjuret klart för hämtning. Oj, så liten hon känns (trots att hon är snäppet större än de flesta sporttourers)! 60-gradersvinkeln morrar igång direkt, och den där kompakta känslan sköljer genom kroppen, när jag känner kolvarnas karaktäristiska hamrande. En kort sväng ut på motorvägen, in till Scandic i Ryd, ut på Nya Kalmarvägen och hem till Slaka får avsluta denna härliga dag. 

Även fredagen bjuder på strålande väder, och Vilddjuret morrar nöjt på väg till besiktningen, som expedieras problemfritt. Lite ärenden på stan inklusive hårklippning följs av en sushilunch, varpå eftermiddagen ligger ograverad. Det får bli nordsidan av Roxen och vidare mot Vånga – dit vägen ser lurig ut; ligger det lite lösgrus ovanpå, eller är den grusfri? Svårt att svara på, så tempot anpassas därefter. 

Vägen till Finspång och vidare norrut kan däremot inte vara bättre, så där får hon sträcka ut på en av favoritvägarna. Vi vänder i Hjortkvarn och njuter nästan lika hejdlöst ned till Borensberg, bara hejdade några gånger av irriterande långsamma fyrhjulingar – men det krävs inga långa rakor för att ta sig förbi. 

Borensbergs Gästgiveri har egentligen inte öppnat uteserveringen, men för en fikagäst i skinnställ kommer servitrisen glatt ut med kaffe och en kula vaniljglass, som avnjuts vid Motala Ström i strålande solsken. Därefter vidare. Borensberg – Skänninge är en nyhet för mig. Den ringlar fint och är i gott skick, men i två kurvor ligger lösgrus – som jag hinner se i tid. 

Färdens sista etapp blir Bikestop, eftersom denna dag övertygat mig om, att en ”semestergas” á 100:- är en mycket god investering. 

En bättre fredagen den trettonde vet jag mig aldrig ha upplevt! Därefter är jag jour i helgen, så när åtskilliga cruisare är ute och njuter, ugglar jag på Lasarettet i Motala. Men med en sådan vecka i minnet, är det en smäll jag kan ta – och lördagsmorgonens resa till Motala går inte heller av för hackor. Det skulle kunna ha varit en sådan morgon, som Cat Stevens skrev ”Morning has broken”.

Bror Gårdelöf

