Sol, åska – och en glass i Hjortkvarn
Under Bikestops hojtur 20 maj hängde jag på det glasglada gäng, som efter förtäring i Bestorps Folkets Park tog en extra sväng runt Sommen. Sista delen av den resan gav möjlighet att prova en Aprilia Tuono. Det gav mersmak. 

13 juni får Vilddjuret ny baksvål – och jag blir erbjuden att än en gång rasta Tuonon några timmar. En sådan chans får inte försittas i det vackra vädret. Det får bli den gamla favoriten upp till Hjortkvarn – denna gång via motorvägen till Norsholm. Det blåser en del, och Tuonon – som ju i princip är en naken Mille – visar direkt, att jämn, hög fart i kyttig blåst inte är cykelns paradgren. Man sitter upprätt bakom ett relativt brett styre, så vinden känns i kroppen och maskinen, som dock aldrig blir ostadig. 

(Jag fick prova även en Mille förra året. Samma härliga chassi- och motorkänsla, men den ihopvikta körställningen är definitivt inte avpassad för 50+-förare! Det blev styva handleder och antydan till nackspärr efter mindre än en halvtimma!) 

Efter rakan vid Doverstorp kommer det första riktigt roliga partiet med fina böjar och bra asfalt fram till Falla och Finspång. Plötsligt stämmer allt. Cykeln ligger som limmad på den släta asfalten, och den råstarka vinkelspisen skjuter på rejält ur böjarna, i stort sett oberoende av varvtal. Tuono är italienska för åska, och de, som designat originalavgassystemet, kan vara nöjda. Klangen är djup och distinkt redan på tomgång, och rytandet vid en omkörning är en njutning. Tuono har i pressen – sannolikt till icke ringa irritation inom Ducatis ledning – kallats både ”Monsterdödaren” och ”den maskin, som borde heta Monster”. 133 pållar finns i toppen på varvräknaren, men min körstil väcker kanske 70. Med det vridet räcker de mer än väl. 

I grunden är det ju samma tusenkubiks v-twin somVilddjurets, men med hårdare trim. Dessutom gjordes en omarbetning för några år sedan, som resulterade i mindre mekaniskt slammer och bättre insprutning. Motorn ger ett nästan ”lent” intryck, trots överflödet av kraft, och ”strömbrytareffekten” på Tuonon är avsevärt mindre än på min hoj, så den är lättare att ha att göra med vid pådrag efter motorbromsning. 

Skrev jag, att allt stämmer? Mja – direkt, när man kliver på, känns sadeln hård. Det intrycket består och djupnar, så baken säger ifrån efter någon timmas körning. 

Vid södra infarten till Hjortkvarn – där den roliga vägen tar slut – finns en utmärkt vändplan på vänster sida. Invid den ligger en gul, till utseendet trist byggnad – som visar sig innehålla en glassfabrik a lá Italia! – öppen varje dag till 19.00, och kaffe finns. Att under en strålande solig onsdageftermiddag inmundiga en strut italieninspirerad limesorbet, medan den heta metallen i en italiensk hoj tickande svalnar några meter därifrån, är en upplevelse, som rekommenderas. Det gör inte ett dugg ont! Och inte blir det sämre av, att ett par gäster vid bordet intill visar sig hojintresserade. 

Allt har ett slut – särskilt en glasstrut en solig dag – och Tuonon trycks igång för returresan söderut över Borensberg. Njutningen kommer direkt och förstärks av, att ett antal bilar avverkas med den där närmast fåniga lättheten, som en potent hoj erbjuder. ”Effortless” är ett utmärkt engelskt uttryck, som inte låter sig översättas perfekt, men som i original rätt så precis anger, vad det handlar om. 

(I Tjällmo inser jag plötsligt, hur denna runda borde ha lagts upp. I stället för transportsträckorna till och förbi Finspång kör man naturligtvis över Vreta Kloster upp till Tjällmo och därifrån österut till Prästköp. Vägen till Tjällmo är först rak och tråkig, men sedan ringlar det, så att det räcker, om än på rätt lappad, men hyfsad väg. 

Tjällmo – Prästköp är betydligt bättre, slät och med flera fina partier av svepande kurvor, innan man kommer ut på vägen mot Örebro – precis där det roliga börjar.) 

Efter Borensberg tar jag lilla vägen norr om kanalen – och får till viss del betala priset för tidigare njutning. Tuonons fasta fjädring ger en stundtals stötig resa på den bitvis buckliga vägen, men det går att hantera. 

Framskivorna är på 320 mm, 20 mm större än Vilddjurets, och Brembos fyrkolvs guldok nyper till ordentligt – faktiskt lite svårdoserat, innan man vant sig. Tankarna går till BMW:s servobromsar, som också kan nypa till hårdare än man tänkt, innan man lärt sig hantera dem. 

Vilddjuret tar emot med ny bakslang, och under färden hem summerar jag: För mig är Vilddjuret en bättre maskin; krutet räcker, den är bekvämare, som gjord för en eller ett par veckors touring på krokiga vägar – och fin passagerarplats, ifall hugad spätta dyker upp. Tuonon vore nog inget vidare under en Norgevecka; minimala packmöjligheter, minimalt väderskydd, hård sadel – och en eventuell spätta måste antingen vara fakir eller upp över öronen förälskad i föraren! Men motorn – motorn! 

Så, bästa Cruisare, har Du en halv dag över i vackert väder: Kör Vreta Kloster – Tjällmo – Prästköp – Hjortkvarn. Stanna för glass och kaffe. Du kommer inte att ångra Dig – ännu mindre så med tanke på den fina vägen hem över Borensberg. 

Bror Gårdelöf

PS: Kvällen var vikt för Cruisarklubbens sväng till Vadstena, men när jag tittar västerut vid 17.30-tiden, är himlen tung av blygrå moln, och tio minuter senare kommer de första regnstänken. Efter en sådan dag kan jag avvara en regnig kväll, så Vilddjuret ställs i garaget. En timma senare sitter hustrun och jag på altanen med grekisk sallad, varmt bröd och kallt vitt vin i glasen, medan regnet pickar på altantaket – som en sentida iscensättning av Lovin’ Spoonful’s gamla hit ”Rain on the Roof”. DS. 

