Två skadade i mc-olycka i Berg





Bild: PETER JIGERSTRÖM

Lördagens stora mc-evenemang, kryssningen längst Göta Kanal fick en tråkig avslutning i Berg. Två av mc-åkarna, ett par på en motorcykel, kraschade inne i Berg men skadades dessbättre bara lindrigt.

Den stora kolonnen på cirka 300 motorcyklar lämnade Berg efter fikapaus vid slussarna strax före klockan 13.00 och körde ut mot Stjärnorp.

Det tog tid för kolonnen att passera och flera bilar väntade på genomfartens sidogator.

En bilist som stod vid genomfartens 30-avsnitt körde ut sedan han uppfattat att den sista motorcykeln passerat förbi.

Han uppger att just då kom en sista motorcykel i hög fart och att den bromsade så hårt att föraren tappade kontrollen över motorcykeln så att styret touchade bilens bakparti.

Hans uppgifter bekräftas av ett vittne, Kerstin Wass, som såg motorcykeln dra iväg i en ganska hög fart.

– Sedan körde bilen ut, mc-föraren bromsade, fick flera kast på sin motorcykel och körde omkull så att båda kastades av.

Paret på motorcykeln kanade ett 20-tal meter på asfalten.

Eftersom man inte ville flytta dem innan räddningstjänsten gett dem nackkragar och säkrat dem för transporten uppstod det totaltstopp i trafiken.

Den pensionerade trafikpolisen Nils Wass som sett motorcykelkavalkaden tog dock raskt kommandet, stoppade trafiken och dirigerade den runt.

– Det ärv ganska märkligt att somliga bilister inte känner igen ett stopptecken, säger han.

– En struntade i det körde förbi mig och skrek gubbjävel åt mig.

Tack vare att de båda på mc:n, en 57-årig man och 58-årig kvinna från Norrköpingstrakten, hade heltäckande skinnställ och hjälmar skadades de ganska lindrigt. Det blev lite skrapsår men de kraftiga skrapspåren på deras hjälmar visade vad som kunde ha hänt om de inte haft hjälm. De båda fick ligga kvar för observation på US.

Den fortsatta utredningen får nu visa om och i så fall vem som bär ansvar för olyckan. 

Några boende menade att mc:n kört uppenbart fortare än 30 km/t. Bromsspåren efter mc:n var 18 meter. En normal stoppsträcka, bromssträcka plus den sträcka under den sekund som det tar för föraren att reagera, är 12 meter vid 30 km/t. (källa NTF)
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