Sol, kyla – och säsongens sista sväng?
Vecka 43 åtnjuter jag några kompdagar. 23 oktober är resten av familjen upptagen med sitt, och väderprognosen slår in. På med ullfrottéunderstället, den höghalsade ylletröjan, dubbla halskragar, skinnbrallorna av snickarbyxmodell och de varmaste handskarna, varpå Vilddjuret rullas ut vid 10.30-tiden och tänder på första trycket. 

Det bär söderut mot Kisa. Termometern visar + 5, trots att solen skiner från en klarblå himmel. Tempot blir relativt makligt, eftersom den lågt stående solen sticker i ögonen snett framifrån och skapar slagskuggor längs dikesrenarna. Det blir mycket körande med vänsterhanden som solskärm, men viltet håller sig omtänksamt på andra platser än vägbanan, så allt är lugnt. 

Där vägen kommer ut ur skogen, halvmilen före Brokind, ligger tjock dimma över fälten, och termometern går ned till + 4. Här gäller det att hålla koll, ifall det blir ännu kallare! Dimman lättar dock efter bara någon kilometer, och termometern vänder uppåt igen. 

Nästa gång den skiftar uppåt är vid ett vägbygge, halvvägs mot Österbymo. Den ångande asfalten höjer lufttemperaturen två grader! Därefter blir det + 5 igen. Solen ligger mera från sidan, och det är lättare att köra. 

Ännu bättre blir det, efter högergiren norrut, mot Tranås. Vägen är torr och lövfri, men kurvorgierna firas denna dag i reducerat tempo. Kall asfalt och svalare däck ger sämre grepp, och en vurpa vore en trist avslutning på säsongen. 

Njutningen fortsätter via Gripenberg mot Gränna, även om kylan nu börjar krypa in i kroppen. Solen klarar uppenbarligen inte av att värma upp luften särskilt mycket denna dag, men vädret är strålande vackert, och höstfärgerna glöder. 

Sista krönet är som vanligt en underbar upplevelse, när den makalösa utsikten över Vättern och Visingsö gradvis öppnar upp hela panoramat. Fem minuter senare stegar jag in på Gyllene Uttern, som denna dag erbjuder Höglandskotlett på en bädd av buljongkokta rotsaker i ädelostsås, med stekt tärnad potatis till. Det är precis lika gott, som det låter, och jag begrundar som vanligt hojåkandets mest notabla nackdel – att tvingas avstå från det vin, som skulle ha gjort anrättningen full rättvisa. Nå – det finns betydligt sämre drycker än Loka. 

”Jaktstugan” innanför terrassen brukar vara tom. Så även idag, varför jag i splendid isolation kan sträcka ut mig i en av vilstolarna och sluta ögonen i någon kvart. Märkbart piggare slår jag därefter upp en mugg kaffe och njuter den långsamt – med kaka till – med Vättern framför ögonen. Lövverket nedanför terrassen fullkomligt ropar på att bli fotograferat, men kamerabatteriet visar sig stendött. Dålig koll = lång näsa. 

Under färden norrut längs gamla Riksettan slår det mig plötsligt, att det sånär som på två dagar är precis sju månader sedan årets mycket kylslagna premiärtur, skildrad på annan plats här på hemsidan. Då var den råkalla dimman efterhängsen, men idag strålar solen oföränderligt klart. 

Gamla E 4 efter Ödeshög ger associationer till skildringarna av USA:s klassiska Route 66 – en gång en av landets pulsådror, numera en nedsliten väg, kantad av mer eller mindre övergivna ställen. Men låten håller fortfarande. 

Själv ser jag, hur gamla klassiska mackar och rastställen, som förr pulserade av liv, nu verkar övergivna. Vägen håller dock fortfarande hög klass, och det är glest mellan fordonen, så resan hemåt blir rask över slätten, innan Vilddjuret återbördas in i garaget med ytterligare 22 mil på mätaren. 

Bastun är varm, ölet är källarsvalt och kvällen tillbringas iförd yukata* – tillsammans med hustrun och god mat. En bra dag. 

Bror Gårdelöf

* En yukata är en japansk morgonrock i tunn bomull. (Görs den i siden, är det en kimono.) Yukatan har snabbt blivit mitt favoritplagg för avspänd hemmatillvaro – och en märklig skillnad mot en konventionell morgonrock är, att man faktiskt ser klädd ut, när man bär den! 

Tips, alla Cruisare: Ta med Ert hjärtas dam – eller i förekommande fall Ert hjärtas herre – till Yasuragi Hasseludden i Orminge, öster om Stockholm, över en natt. En yukata, som man alltså får behålla, liksom ett par enkla tofflor, ingår i priset. 

På Hasseludden finns ett flertal aktiviteter, som framför allt damer brukar gilla. Mer om det finns på nätet. Maten och utsikten är suveräna, och känner Ni själva inte för något annat, så ta en lång vända i det japanska badet – med bl. a. 40-graders utomhusbassänger och naturligtvis ångbastu – innan Ni sätter Er med en bra bok. Frukt, juice och te finns att inmundiga i obegränsade mängder utan extra kostnad. 

Ni kommer inte att ångra det besöket.  

