132 mil en junihelg
Andra helgen i juni åker hustrun till Berlin med sina konfirmander, medan jag är ledig. Läge för en rejäl sväng alltså – en uppfattning som delas av Claes Lennmarken. Efter att ha tröskat undan lite annat under fredagsförmiddagen sammanstrålar vi vid Snoddas’ gatukök 12.20. 
Som vanligt denna vecka har morgonen varit vacker och lovande, men nu är molnen tätare och mörkare, så det blir regnställ på för min del – om inte annat så för att det ofta är bästa sättet att slippa regn! Claes har allvädersgrejor, så han slipper det beslutet. 

Revelbadets camping erbjuder denna dag kaffe med våffla, hallon- eller hjortronsylt och grädde för facila 35:-. Våfflorna visar sig vara de största vi sett – en superb dessert efter lunchen hemmavid. 

Enligt Murphy’s lag hamnar vi bakom en tradare upp till Laxå. Han håller förbluffande god fart, men det kan inte jämföras med att få disponera dessa härliga kurvor utan framförliggande broms. 

Upp till Grythyttan, där vi tankar, rullar det på bra, och vädret är nådigt. Strax därefter blir det till att vända i Hällefors. Den planerade rutten får ny beläggning och en skylt meddelar lakoniskt: ”Välj om möjligt annan väg” – inget att diskutera, när man kör asfalthoj, så det blir västerut mot Filipstad, därefter norrut mot Vansbro några mil, innan vi girar in mot Gåsborn till den tidigare tänkta rutten upp längs Svartälven. 
Dagens andra höjdpunkt störs inte av tradare. Fredriksberg – Lindesnäs är 25 kilometer kurvorgie, där man får hålla koll, för några böjar nyper åt lite mer, än man tror. Vägen är fin, möten och hindrande bilar är nästa obefintliga, och vi njuter. 
Efter Nås visar sig den originella hängbron över Dalälven vara stängd för allt utom cyklister och gående, så det blir att köra vidare ett par mil till nästa bro och sedan vända tillbaka till Noret. 

Vägen genom skogen upp till Rättvik är inte mycket att orda om – OK men händelselös, vilket inte kan sägas om vädret. Molnen har tätnat, och därefter öppnar sig himlen, så våra yttre är genomvåta, när Hotel Green uppe i Tällbergs sluttning nås vid 19-tiden. Innanför skalen är vi dock både torra och inte alltför avkylda. Eftersom båda cyklarna har värmehandtag – fin uppfinning – spelar våta handskar ingen större roll. Denna helg, en vecka före midsommar, är påtaglig lågsäsong, så rum finns i överflöd. Nästa helg, däremot, finns inte ett rum att uppbringa. 

Claes bjuder på 18-årig Talisker, som mottas och konsumeras med vördnad, eftertanke, tacksamhet och en skvätt vatten. Efter dusch och ömsning till kavaj intas fönsterbordet. Solen leker kurragömma bland de mörka molnen och ändrar den magnifika vyn över Siljan minut för minut. Menyn är soppa, lax och chokladdessert, och eftersom vi båda är Alsace-fantaster, blir vinvalet lätt. 

Nästa morgon är fortfarande murrig, så det blir både långkalsingar och regnställ på. Färden går längs Siljans östsida upp till Mora, vidare via Orsa, Skattungbyn, Furudal och Edsbyn, där solen skiner och en bautamacka sköljs ned med vatten och kaffe. Naturligtvis har solen lyst och retat mig hela förmiddagen, men när vi vänder söderut, är det återigen mörka moln, så regnstället åker på igen för vidare färd söderut. V girar mot sydsydost vid Enviken – mot Linghed och Svärdsjö. Regnet stänker lite nu och då, men mest är det uppehåll. Ändå hinner Claes konstatera allvädersställets nackdel: Dry-Way-membranet sitter – naturligtvis – innanför det frottéliknande Hi-ART-fodret, som skall skydda vid vurpor. Det vill säga, att fodret blir blött och kyler, även om vätan inte går genom membranet. Därför provar han ett tunt regnställ utanpå hela klabbet, och si – det fungerar! 

Vägen visar sig vara mycket vacker, välhållen och kringlig – liksom fortsättningen mot Sandviken definitivt en sträcka att köra fler gånger. 

I Sandviken har jag en god vän sedan många år, och på vinst och förlust svänger vi förbi för att säga hej. Naturligtvis blir det glada hejanden och kramar med hela familjen, varpå ett par angenäma timmar förflyter – först på deras brygga, men annalkande regn driver oss inomhus med kaffemuggarna. 

Det regnar fortfarande, när cyklarna grenslas. Pausen har gjort, att vi väljer motorvägen till Gävle och E 4 söderut, tills det är dags att gira vänster vid Tierp. Regnet tar i igen, och trivselnivån kunde vara högre. För all del, den kunde vara lägre också. Claes’ regnställskombination firar triumfer. 
Tierp – Gimo är osannolikt tråkig väg – och längre än jag trodde. Reservtanklampan får alltså lysa tämligen länge, och det känns, som att motorn går på ångor de sista milen. (Nåja – vid tankning nästa morgon finns ett par liter kvar, så oron var obefogad.)
Gimo Bruk grundades 1613 av Louis de Geer och Willem de Besche, så här finns såväl traditioner som resurser. Den pampiga herrgården byggdes långt senare, och bruket hölls igång till början av förra seklet, varefter herrgården inköptes för att bli Högerpartiets kursgård. Idag är den – naturligtvis – hotell och konferensanläggning. 

Ett antal gäster tittar undrande på våra våta uppenbarelser i receptionen, men receptionisten höjer inte ens på ögonbrynen – bara på mungiporna, när hon hälsar välkommen. Var sin Mariestad serveras prompt och får intas en trappa upp. När detta skrivs, förbannar jag fortfarande min kortsynthet. Varför bad jag ingen ta ett foto av oss, där vi satt – i full hojmundering och ”hjälmfrisyr” i denna ett par sekler gamla, mycket välhållna och solenna högreståndsmiljö? 
Dusch och Talisker (Mmmmm!), varpå kvällens meny är Tvärnöskinka, hjortfilé och därpå en osannolikt smakrik rabarbersoppa med jordgubbstouch. Penfold’s Thomas Hyland Shiraz sitter som en keps! 

Söndagsmorgonen bjuder på strålande sol. Äntligen får regnstället hänvisas till bästa platsen – packväskan. Försommardagen är underbar längs fina vägar genom ett strålande vackert Roslagen. Via Norrtälje och Åkersberga nås stora vägen till Vaxholm. Den körs dock bara någon kilometer, innan det är dags att ta av till höger. Bogesundsvägen är milt uttryckt klassisk hojväg, och en skröna förtäljer, att den inte har många träd, som inte märkts av någon hoj genom åren. Vägen är både krokig och kuperad – på ett sätt som passar både sporthojsfanatiker och cruisare. Mycket riktigt dröjer det inte länge, tills en hoj närmar sig bakifrån. Vi har inte lika brått som han utan blinkar och håller höger, vilket hälsas med en vinkande fot, när han passerar på sin GSX-R. (Händerna har ju annat att göra.) 
Sista kilometrarna före Vaxholm ligger vi bakom ett äldre par, som njutningsfullt cruisar fram i en glänsande Jaguar E-type cabriolet. Gråhårsdamen vid ratten framför ekipaget lugnt och elegant. Så skulle jag också kunna tänka mig att ha det. 
Vaxholm är hojåkarterritorium – också. Ingen annan stans har jag sett så väl tilltagna mc-parkeringsmöjligheter skyltade. Hojar av alla slag kommer och åker hela tiden. Solen skiner, och trottoarserveringens salami- och briemacka blir fullödig lunch. 

Efter färjeturerna till Rindö och vidare mot Värmdölandet bär det inåt mot Stockholm igen för vidare befordran Södertörn. Jag kör naturligtvis fel, och vi kommer halvvägs ut till Saltsjöbaden, innan det finns möjlighet att vända. Skylten tillbaka mot Stockholm för dock inte upp på motorvägen igen utan ned på en liten kringelikrokväg – gamla vägen till Saltsjöbaden? – som långsamt tar oss tillbaka in mot stan. 

Väl inne i Söderledstunneln ser vi skylten ”Nynäshamn” och kommer rätt – i alla fall en stund. 

Därefter är det Claes’ tur att tänka fel, men jag blir snabbt misstänksam, när skuggan talar om, att vi är på väg norrut, så vi vänder och hittar så småningom väg 257 vid Västerhaninge. Dess början är verkligen inget att skriva hem om – och bitvis dåligt skyltad – men efter Tungelsta kommer belöningen i form av ett par mil asfaltorm, som gör leendet inne i hjälmen närmast konstant. 
Plötsligt står mängder av hojar vid en mack. Vi har råkat hamna vid klassiska hojfiket Rosenhill och visst – det är precis lagom med eftermiddagsfika. När det är avklarat, svänger vi söderut ett par kilometer mot Nynäshamn och girar sedan höger mot Kagghamra. Först krokigt, kuperat och lappad asfalt, därefter bara kurvigt och lagom kuperat på fin väg ända ned till färjan över Skanssundet. Södertörn verkar drälla av läckra hojvägar. 

Kort efter färjeturen bjuder Hörningsholm på en obehaglig överraskning i form av en oskyltad, extremt tvär kurva bakom ett krön! Snart är vi på gamla Riksettan och rullar hemåt med god fart. Efter Vagnhärad blir det väg 219. Nynäs Slott verkar ha något bilklubbsmöte, för den mötande, stillastående kön är kilometerlång. 

Jag stannar i Jönåker för att tvätta av visiret i mackens butik. Stängt. Nå – det får gå ändå ned genom vår klassiska njutningssträcka mot Kvarsebo. Väl på färjan konstateras, att nu är det slut på vädergudarnas goda humör, för himlen är blåsvart i färdriktningen. Regnställ på, och någon halvtimma senare häller det ned. Framdäcket sjunger på sista versen, så tempot får bli därefter – men vid Törnevalla kyrka börjar solen bryta fram igen. 
Vi skiljs som vanligt vid OKQ8-macken i Linghem – denna gång efter drygt 130 mil. Under den avslutande etappen hem hinner jag reflektera över, att detta är den första rejäla resan med nackskydd. BMW:s nya Neck Brace kostar 4 995:-, men min halsryggrad är ovärderlig, så den balansräkningen är snabbt avklarad. I början har det varit ovant, eftersom en del invanda rörelser hämmas av kragen, men den ger förbluffande fin rörelsefrihet, när man vant sig. Samtidigt är det lätt att förstå idén, att mer extrema rörelser hela tiden hindras av integralhjälmens nederkant, som tar i kragen – och det är just extrema rörelser, som kan ge ödesdigra, bestående och gravt invalidiserande skador. 
Knappt två veckor före denna resa hade cykeln varit på 3 000-milaservice, varvid Micke på Bikestop ansåg, att jag nog skulle behöva byta däck mot slutet av säsongen. Helgen därefter blev det 100 mil tillsammans med systern och svågern – bland annat till en släktträff i Dalsland – och därpå alltså ovan beskrivna resa, vilket sammantaget gjorde, att han fick tillbaka cykeln lite tidigare(. Nu har den nya Michelin både fram och bak. 
Bror Gårdelöf 
