 Fin sommarkväll
Sonen är hemma på besök, och vi vill ta en sväng tillsammans. Bikestop har en demomaskin, ”som behöver köras in skonsamt”. Alltså åker vi dit på eftermiddagen 24 juli och hämtar ut den. 

BMW R 1200 GS lär vara fabrikens mest sålda modell i Sverige – och i världen?? Har man läst hojtester några år är det inte svårt att förstå, att den har goda skäl att göra anspråk på benämningen ”världens bästa motorcykel” – i alla fall sett till mångsidighet. Den duger att marscha raskt på Autobahn, är inte bortkommen, när det svänger – och tar sig utan större åthävor fram på en körbar skogsstig, om föraren är lagd åt det hållet. 

Läggs därtill bra passagerarplats, kardan, telelevergaffel, eluppvärmda handtag och sits, stora handskydd, ESA – elektronisk justering av fjädringen – marknadens bästa bromssystem och en tillbehörskatalog tjock som en bibel, så börjar man förstå, att detta är en maskin, som kan tjäna ägaren troget i många tusen mil, nästan oberoende av omständigheterna. 

Cykeln är STOR, när man står bredvid, och på plats i sadeln har jag bara tåspetsarna i golvet. Hmmm – hur skall detta gå? Elisabeth Grefalk hälsar mig välkommen bland ”minimänniskorna”. Framför allt kortväxta kvinnor har ju inte så lätt att hitta lämplig hoj – i alla fall om de vill köra något annat än glidare. Nå, hon lyfter bort sadeln och sänker den ett par centimeter, varpå jag i alla fall når ned lite bättre – men bra? Nix. Dock kan cykeln beställas med extra låg sadel, vilket vore nödvändigt i mitt fall. 

Sonen tar Sigurd – min K 1200 RS. Boxern stånkar igång, och vi rullar iväg. Jag sitter förträffligt bakom det breda styret, och sikten över trafiken är ypperlig – ungefär som när man kör minivan. Denna mycket varma dag är det milt uttryckt svettigt i skinnställen, så den upprätta, vilsamma körställningen ger skönt svalkande (nåja) fartvind. Samtidigt konstateras, att bullervåg kring hjälmen saknas – annars ett vanligt fenomen på denna typ av hojar. BMW har tydligen lagt några timmar i vindtunneln också på denna modell. 

I Vikingstad girar vi vänster mot Ulrika, och snart börjar det roliga. Samtidigt blir färden än njutbarare av, att delar av vägen ligger i skön, svalkande skugga, vilket fortsätter ned mot Kisa. GS:en är hur lätthanterlig som helst längs kringelikrokarna, men den visar också boxerns snävare register. Min egen maskin kan köras på någon av de två högsta växlarna på nästan vilka landsvägar som helst utan att protestera. Boxern har inget oävet bottendrag, men skillnaden är märkbar, och jag växlar betydligt oftare. 

Mot Österbymo blir det tidvis motljus, men inte värre än att det går att köra undan avsevärt raskare. Sonen har vant sig vid Sigurd, och körningen flyter på bra. Det blir som vanligt roligare efter Asby, och vi njuter i böjarna hela vägen upp till Tranås. Så dags är klockan 19.30, och knorrande magar kräver paus. 

Hätte är perfekt en kväll som denna; ljummet i uteserveringens skugga, medan solen skiner på Sommens motsatta strand. Pasta Sjökrogen – med oxfiléstrimlor, rotsaker och svamp i pepparsås – sitter perfekt, och en timma senare startar vi hemåt. 

Sonen har aldrig varit i Malexander, så det blir den vägen – perfekt med solen i ryggen, mycket vackert längs Sommen. Vi stannar förstås en kort stund vid minnesplatsen – varpå jag upptäcker, att cykeln står så lutad, att jag inte kan kränga upp den till lodrätt, när jag sitter på plats! Det blir till att leda den tvärs över vägen för annan lutning, och sedan går det bra. 

Solglasögonen ligger i fodralet, för nu börjar det skymma märkbart. Skärpt koll på dikesrenarna, men inget vilt siktas. Efter Kisa blir det stora vägen hem, och sonen kan njuta av, hur närmast fånigt enkelt det är att köra om bilar vid behov. Jag har inga problem med att hänga på men märker samtidigt, att vid ordentligt pådrag rister boxern betydligt mer än Sigurds radfyra. 

Vid 22.30-tiden svänger vi in på garageplanen, mötta av en lycklig hustru/mor, som inte varit helt tillfreds med, att vi varit ute på vägarna så pass sent. Hon kan dock inte undgå att se, att båda haft en mycket fin kväll. 

Så – skall jag byta till en GS nu? Nej. Jag föredras asfalt och trivs förträffligt med Sigurd, vars underbara bottendrag och silkeslena motor är en njutning varje gång jag kör – också långa pass.

Men skall jag börja åka grusväg, är R 1200 GS definitivt något att tänka på – såvida jag inte nöjer mig med ”småsyskonen” F 650 GS eller F 800 GS. 

Epilog: Morgonen därpå vägrar GS:en – trots många försök och manipulationer – att starta! Alla kontrollampor lyser, och displayen anger ”CHECK”, varpå meddelandet ”EWS!” dyker upp – och absolut inget händer, när jag trycker på startknappen. 

Det blir till att låsa hojen igen och ta min egen till jobbet. Per telefon berättar Claes på Bikestop, att felet sitter i låset. BMW har numera ett chip i nyckeln, som ger en signal till en ringantenn kring styrlåset – dvs cykeln skall inte gå att starta med piratkopierad nyckel. Problemet är, att systemet verkar fungera FÖR bra på en del cyklar – som då inte kan startas ens med rätt nyckel! 

Jag svänger förbi Bikestop och hämtar reservnyckeln för att prova med den, men tji – varken hyss med nyckelbyten, besvärjelser eller envishet hjälper. Så den får stå i mitt garage, till Claes kan komma och hämta den. 

Tråkigt – men vilken tur, att det inte hände kvällen före! 

Bror Gårdelöf 
