Septembersväng till Södra Finnö

Journatten i Motala har varit störningsfri, och morgonen 30 september är strålande efter en klarvädersnatt kring nollstrecket. Solen står lågt och kräver bruk av leasingbilens solskydd. Än en gång njuter jag av dieselgolfens fantastiska lågvarvsdrag, som gör omkörningar till en barnlek och körning i landsvägsfart till en mycket avspänd njutning. Den spisen har VW verkligen lyckats med. 

Göta Kanal ångar i motljuset. Vattnet är säkert avsevärt varmare än luften just nu. 
Återkommen till US vänder jag lite papper och träffar min konsultpatient. Därefter är dagen helt fri, och jag trampar hem på cykel. Ett pastakok, lite grädde, strimlad skinka, en tesked tapenade och lite grovriven prästost får ett par varv med pepparkvarnen och sitter förnämligt. 

Skinnställ på, och en nyvaxad Sigurd backas ut ur garaget. Livet är en fröjd – i synnerhet när vägen mellan Norsholm och Söderköping nås. Fin asfalt, lite trafik – bara att svepa fram. 
Från början var planen den gamla vanliga rutten via Stegeborg, över Vikbolandet och upp till Jönåker, men kort före avfarten inser jag, att vägen ut mot Södra Finnö har jag kört mycket mera sällan, och den skäms definitivt inte för sig. Svepande böjar avlöses av lite tvärare, trafiken är fortsatt gles, och höstens färger sprakar intensivt kring mig. Östergötland är vackert! 
 Efter Börrum blir böjarna tvärare, och asfalten varierar i kvalitet – bitvis lite grövre, av den där sorten som så lätt döljer rullgrus. Men allt går bra, inga kast idag heller. 

Blått vatten skymtar tidvis vid sidan av vägen, och jag funderar på, om jag någonsin varit här förr. Några kilometer in på Södra Finnö inser jag, att så är fallet. Där slutar allmän väg i ett Y-skilje, och asfalten övergår i grus. Sådant gillar inte Sigurd, så vi vänder. Vägskiljet kastar mig emellertid blixtsnabbt tillbaka till mitten av 1970-talet, då ett gäng kurskamrater var här ute under en strålande kall vinterdag och gjorde mitt livs vackraste tur på långfärdsskridskor – LÅNGT ut, ända till öppet vatten. Skridskoturen höll dock på att aldrig bli av, för i just detta vägskilje gick det rakt fram! Efter att Folkabubblan stannat någon decimeter från diket, frågade jag, vad i hela friden föraren sysslade med. ”Jamen, jag visste ju inte vilken väg jag skulle ta!” Mitt påpekande, att det väl i så fall varit bättre att svänga in på en av vägarna, stanna och kolla upp det, än att riskera att köra av vägen, mottogs inte nådigt. 

Åter i Finnkroken stannar jag och njuter av solskenet. Himmel och vatten tävlar om att vara mest intensivt blått. Gustaf Fröding, denne fantastiske ordmagiker, beskrev det perfekt – även om han syftade på en värmländsk insjö en sommardag: ”En sån strålande, otroligt, obeskrivligt vacker dag!” (”Vackert väder”) 

Det är ett drygt decennium, sedan jag slutade som ambulansöverläkare i Östergötland, men på stationen i Valdemarsvik känner man igen mig och sätter på fika. Vi pratar om då och nu, och kaffet sitter gott. 

Helst hade jag velat ta någon av de mindre vägarna hem, men kollegorna har manat till träff på Bishops Arms, så det får bli den snabba vägen – E 22 upp till Söderköping. Sådant är ju Sigurds naturliga miljö, och han spinner lugnt hela vägen. 

Det mörknar över Linköping, men jag kliver in på puben helt torr. Inget öl i kväll, men Bishops sallad och mineralvatten sitter fint, medan vi ljuger om nytt och gammalt i skrået. Utanför brakar regnet löst, men när jag skall åka hem, är det uppehåll – om än naturligtvis genomblött överallt. 

Hustrun har satt på bastun, och därefter blir det öl. En väl nyttjad dag – och tillfredsställelsen blir ju inte mindre av, att detta skrivs morgonen därpå, medan vädret är så hösttrist det bara kan bli – regn och grått. 

De gamla romarna hade rätt: ”Garpe Diem! (”Grip dagen!”). 
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