En heldag i Bergslagen
Lördag 29 maj dammsuger jag hela huset, stryker och klipper gräset, innan det blir en vända till Sviestad och SM i roadracing. 

Söndag 30 maj vaknar jag 05.45 (i och för sig min vanliga revelj till vardags, så kroppsklockan har väl ställt in sig för gott), pigg som en nötkärna, som om någon slagit om en strömbrytare i skallen. Gårdagens arbetsinsats måste ha behagat vädergudarna, för prognosen slår inte alls in. Morgonen är strålande klar, och för en gräsänkling är beslutet lätt. Hojdag! 
Strax efter 7 rullar Sigurd och jag iväg. Tidigare resor till Dalarna har ofta gjorts längs Askersund – Laxå – Hällefors – Gåsborn – Fredriksberg – Nås och vidare norrut, men på kartan finns ett system av vägar norr om Hällefors, som verkar värt att bekanta sig med inför kommande långfärder – eller helgutflykter. Dessa vägar får bli dagens pensum.

Så tidigt på dagen är trafiken gles, och Askersund – Laxå kan avnjutas utan en enda hindrande bil! Flax. En bit jordgubbscheesecake sköljs ner med två koppar kaffe i Laxå, varpå färden går vidare upp mot Grythyttan. Fram till Loka Brunn är denna väg inget att skriva hem om för en hojåkare – bred och rak, skog på ömse sidor – men sedan blir det både krokigare och vackrare, när den stora sjön Torrvarpen dyker upp till vänster, före Grythyttan. Mycket vackrare än så blir inte en svensk försommardag i strålande sol – med grönt i otaliga nyanser och glittrande vatten, blått av himlen. 
(Sjön är vackrare att se på för en vägfarande än för en kanotist. Hustrun och jag paddlade Svartälven 1980, och de stora sjöarna blev rätt tradiga i kanadensaren – som att gå på en motorväg, ungefär. Det känns, som att man bara jobbar men aldrig kommer någon vart.) 

Efter Hällefors delar sig vägen och denna gång giras höger, mot Sävsjön. Några år tidigare avråddes jag från den vägen till förmån för Gåsborn, och det var ett gott råd. Sävsjönvägen har varningsskylt för tjälskador, och även om asfalten är hel, är den rejält bucklig. Alltså blir tempot modest. 

Vid Sävsjön kan man köra rakt fram mot Nittkvarn – på grusväg, så det alternativet skrotas. Vänstersväng mot Gravendal, och gissa; Grusväg efter någon kilometer. Nå; det är renkörda, hårda spår med grussträngar emellan, så det är inget större problem – i början. Det kuperade landskapet verkar helt folktomt – som i Norrlands inland – och på åskrönen ser man ut över idel skog på ömse sidor om vägen. 

Efter länsgränsen mot Dalarna verkar det, som om någon nyligen bearbetat vägen med hyvel, för där är lösgruset jämnt spritt över hela den mycket krokiga vägbanan. Därmed blir tempot mycket lugnt, och jag känner, hur framhjulet vandrar lite i sidled hela tiden. Utsikten att plötsligt möta någon bygdens son, som fått lust att åka lite privatrally, känns inte helt angenäm, men sådant möte uteblir. (Senare, i Säfsen, får jag veta, att detta var en av etapperna i Svenska Rallyt. Det är väl därför vägen ser ut, som den gör.) Vid Gravendal kommer asfalten tillbaka. Vänstersväng, och plötsligt är livet värt att leva igen på en högst angenäm asfaltorm hela vägen till Säfsnäs. Väl där svänger jag upp till Säfsen – för att komma av vägen, kika på kartan och slå en sjua. Klockan är 11.30, och magen talar om, att frukosten definitivt är historia. 

De, som läser hojtidningar, har nog sett annonserna om After Bike – säsongsavslutningen i Säfsen. Dessutom anordnas en hel del hojkurser där, så folket i restaurangen blir inte förvånade, när jag stegar in. Dock är det lågsäsong och en timma kvar, tills man egentligen öppnar – för de skolbarn, som är där på lägerskola. I början hänvisas jag till den lokala pizzerian (Usch! En pizza skulle göra hjärnan obrukbar i minst en timma, och midjemåttet är ju som det är ändå.) 

· Men vi kan erbjuda en kopp kaffe – och det är klart, att salladsbuffén är ju klar. Lite sallad med bröd går ju alltid att ordna.(!!!) 
Några minuter senare landar en tallrik mycket fräsch sallad – med penne och en driva oliver, bröd och smör – framför mig. Om jag hade ringt och fått komponera måltiden själv, hade den inte blivit bättre, och utsikten från fönsterbordet går inte av för hackor. När damerna i restaurangen fått höra, att jag rekar vägar, greppar de telefonen till bekanta hojåkare, som vet mycket om vägarna i trakten, men bekantingarna är svåra att nå. Själva kan de dock berätta, att även Gravendal – Nittkvarn, som var ett av rekobjekten, är grus, så den stryks. Väg 245 österut mot Grangärde rekommenderas i vanliga fall – den ser trevlig ut också på kartan – men tyvärr är den för närvarande närmast uppbruten av vägarbeten. 

Efter måltiden uppstår visst beråd om, vad jag blir skyldig(!), men vi når snabbt fram till, vad detta var värt. Sammanfattningsvis vet jag mig aldrig ha blivit så väl bemött vid ett oväntat besök på en egentligen stängd(!) restaurang, och nu vet jag, var luncherna skall ätas i dessa trakter i fortsättningen. 
Vägarbetena gör mig alltså ”tvungen” att köra norrut till Nås – en av de läckraste hojvägar jag vet, så den smällen är lätt att ta, och njutningen är lika stor som vanligt. 

Högergir i Nås, österut på väg 71 – och efter någon mil ny högergir i Björbo, söderut på väg 247. Bra vägkvalitet, men inte särskilt inspirerande körning. Halvvägs till Grangärde finns dock ett mycket vackert parti förbi ett par sjöar, naturskyddsområde. 
Svarta moln har tornat upp sig, och snart vräker regnet ned. Under den traditionella Kristi Himmelsfärdsresan nyligen noterades, att mitt gamla regnställ inte riktigt höll måttet längre. Alltså har det älskade skinnstället hamnat i klädkammaren, och jag åker nu i ett gul-svart Rukka Armas. Det har ju genom åren inte gått att missa, att de reskamrater, som åkt i Rukkas bästa ställ, alltid verkat fullkomligt obekymrade av vädret. Efter en heldag i ösregn kommer de fram till målet varma och torra, men inte svettiga. Och det stämmer. Vätan slår bara igenom handskarna (definitivt inget nytt), men det fixas som vanligt med en knapptryckning – handtagsvärme på! 
Efter Grangärde giras höger igen, mot Sunnansjö, eftersom vägen över Saxdalen ner mot Grängesberg ser roligare ut på kartan än den större vägen mot Ludvika. Denna gång stämmer kartan med verkligheten, och färden är en fröjd ända till Grängesberg. 

Stora vägen söderut mot Örebro har jag kört mängder med gånger – och sett skyltarna mot Ställdalen och Yxsjöberg. Denna gång giras alltså höger, och det roliga börjar omgående – krokigt och kuperat. I Hörken delar sig vägen. Yxsjöberg och Nittkvarn ligger i och för sig åt fel håll, men dit är det bara 15 kilometer, så jag kollar. Vägen är trivsam, men som väntat blir det grus efter Nittkvarn mot Gravendal. Nå, det visste jag ju. Dock finns en asfalterad (så långt man ser) väg tillbaka mot Grangärde, men den får anstå. 
Yxsjöberg – Ställdalen är också grus, så det blir retur hela vägen till Hörken och vidare söderut mot Ställdalen, som rimligtvis fått sitt namn i egenskap av järnvägsknut. Härlig hojväg hela vägen till Kopparberg. 

Jag råkade glömma kartan i Säfsen (bara fotostatkopior), och nu drar sig klockan mot 16, så det får bli stora vägen söderut. Kaffe och en glass sitter perfekt i Guldsmedshyttan, och snart rullar Sigurd igen. 
Resten av vägen är känd för de flesta; Örebro – Pålsboda – Hjortkvarn – Prästköp (mycket roligare omväg än att köra kortaste vägen!) – Borensberg, så på den spills inga ord här. 

Under en resa som denna konstateras än en gång, att häcken blir mindre tålig, vartefter dagen lider, så det blir en paus i Borensberg för att sträcka på benen, räta på ryggen och eliminera träsmaken i baken. Därefter går sista etappen problemfritt och avslutas med ett kortare ärende hos en bekant. 

Sånär som på några minuter nås garageplanen tolv timmar efter avfärden. Då visar trippmätaren 677 kilometer. Rukkastället har firat triumfer. Jag är varm och torr, men inte svettig – och har så varit hela dagen! Sådant ger mersmak. 

Efter duschen hamnar pastakastrullen på spisen, och vid 20-draget avnjuts en laddning spaghetti alla carbonara med en bägare rött vin till. 
Sammanfattningsvis en mycket bra dag. 

Bror Gårdelöf

