Tjaba Claes! 

Efter att filmen visats under klubbträffen på Handelsboden 12 december (Tack, Manicken & C:o), kom några åhörare – bland dem Manicken – fram och undrade lite över resrutten. Jag fick hans visitkort och lovade att maila rutten ifråga. Sedan slog det mig, att måhända fler medlemmar i Cruisarklubben skulle kunna vara intresserade. 

Vill Du, kan Du alltså maila ut nedanstående till hela klubben. (Och som jag sade, har jag många fler ruttips, ifall någon är intresserad.) 

Kristi Himmelsfärdsresan 2012 gick alltså enligt följande: 

Dag 1: Linköping – Motala – Askersund – Laxå (förmiddagsfika på ”Punkt”, invid Statoilmacken i korsningen vid E 20) – Degerfors – Björneborg – Kristinehamn – Väse (lunch där på Värmlands-Rasta, som är ett högst anständigt vägfik och är omöjligt att missa, om man kör E 18) – Molkom – Sunnemo (nästan) – Munkfors – Sunne – väg 238 – söderut på väg 61 till en korsning, där det står Frykerud åt vänster, men där tar man höger (jag minns inte, vad det står på den skylten!) – vidare mot Grums, tills bara några kilometer återstår, varpå man svänger höger mot Borgvik i en T-korsning. Tips: Efter den svängen – ta inte första skyltade vägen mot Borgvik, utan kör förbi den, så kommer man efter ett par kilometer direkt på infarten till Kungskvarnen (skyltat). Den infarten är vacker!

Kungskvarnen är alltså ett hotell, byggt på lämningarna efter en masugn. Miljön är underbar, maten och boendet håller hög klass, och priserna är anständiga. En starköl, trerätters middag med två sorters vin, enkelrum och frukost gick på strax under 1 400:-! 

Dag 2 (som var den jag visade och kommenterade): Borgvik – Nysäter – Kila – Åmål – Bengtsfors – Årjäng – Örje (i Norge) – Halden – veg 22 till Vassbotten (= svenska gränsen) – Bullarebygden – Naverstad – Tanumshede (väg 163) – Grebbestad, därifrån kustvägen via Fjällbacka, Hamburgsund, Bovallstrand och Hunnebostrand till Kungshamn. Därifrån väg 171 till Hallinden, vidare mot Munkedal – Skredsvik (avfart vid Saltkällan) – Rotviksbro – Orust – Tjörn – Stenungsund – kustvägen till Jörlanda, sedan mot Marstrand. 

Eftersom denna dagsetepp var 47 mil, körde vi rakt över Orust. Det är mycket vackrare och roligare att köra antingen längs öst- eller västsidan – men det tar förstås lite längre tid. 

Marstrands Havshotell har utmärkt mat och vackert läge, men det kostar mer. Tvårätters middag med två sorters vin, enkelrum och frukost gick på 1 800:-. Starköl tillkom. 

Ett mycket bra alternativ, som dessutom gör dagsetappen kortare, är Smögens Havsbad (skyltat, lätt att hitta) – mycket vackert beläget, med högklassig mat och dito boende. Vi bodde där 2008, och mitt minne är, att de har lägre priser än Marstrands Havshotell (men högre än Kungskvarnen). 

Dag 3: Marstrand – höger vid Tjuvkil mot Kornhall. Färja över Nordre älv till nordligaste delen av Hisingen – Kungälv – Nol – Alingsås. Där man lämnar väg 190 och kör väg 180 mot Alingsås, vid sjön Mjörns nordspets, finns ett mycket trivsamt fik – väl skyltat. Man tror, att man kört fel upp längs den lilla vägen, men så är inte fallet. 

Alingsås – Vårgårda – Ulricehamn (nästan) – vänster mot Hössna – Gullered – Strängsered. Därefter väg 40 till Jönköping, gamla Riksettan till och förbi Gränna – Ödeshög – Omberg – Borghamn – Strå – Orlunda – Skänninge – Linköping. 

Hela denna rutt är grovt räknat 140 mil – enbart asfalt. Vi brukar lägga etapper på 30 – 40 mil, men dag 2 var så fylld av fina vägar, att den fick bli lite längre. 

Naturligtvis finns en del etapper på stora, tråkiga vägar, men den absolut största delen ligger på mindre, men välhållna vägar, som i regel är måttligt trafikerade. Njutning utlovas.

Trevlig resa! 

Bror Gårdelöf
