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    Semester resa till Norge   1 - 6 juli 2002
   Att åka MC i västra Norge är som att vara en del mitt i en filminspelning. Känslan är hissnande, storslagen och vidvinklig. Man åker på branta serpentinvägar med bråddjup ömsom på båda sidor, på kalfjället, bland kor och andra getter, känner kylan från glaciärerna intill, kastar snöboll i sommarvärmen och trängs med ett myller av turistbussar i branterna kring Geiranger. 
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Vi inledde resan från vår stuga i Risås utanför Rättvik. Själv hade jag kört min Yamaha 1100A Drag Star dit och spättafrun tog bilen med all packning. MC:n och alla andra inköp var införskaffade under våren och nästa allt inköpt hos Johan, Roland och Emma på Beviks. På jobbet trodde dom ett tag att jag hade flyttat dit. 

   Kvällen innan vi drog mot Norge packade vi vår mycket praktiska T-bag väska. Vi ratade alla onödig persedlar och frugans sminkpåse var verkligen liten. Reselakan hade inköpts och visade sig vara alldeles utmärkta och tog ingen plats. Inne i väskan låg kläderna i en kanotsäck och över väskan spändes ytterligare en kanotsäck på plats. För att vara på den säkra sida trädde vi en plastsäck över väskan och det visade sig vara klokt. I sadelväskorna fick de olika regn överdragen plats i den ena och i den andra förvarade vi termos och proviant. Vi hade provpackat allt några dagar innan, så nu gick allt galant.

   1 juli var det motorcykelväder 18( och sommarlätta moln med risk för regn senare. Våra förväntningar var stora. Det var vår allra första MC semester överhuvudtaget. Jag hade kört drygt 500 mil med Yamahan sedan inköpet 29 april. Väl inkörd alltså. Balansen kändes helt OK med allt surrat och däcken nypumpade. 

Det blev en tämligen odramatisk färd nordvästöver väg 70 genom Mora och Granaths MC butik, där jag letade klocka att fästa ovanpå framgaffel navet. De var slut tyvärr, men jag beställde en till hemfärden - Yamahas egen med deras märke på. 

   Efter Mora tog vi Vasaloppsvägen precis söder om Dalälven mot Evertsberg, Oxberg och Mångsbodarna och Sälen. Det var ett bra val - knappt inga bilar alls och bra väg. Vid Sälens vandrarhem vid Gräsheden tog vi in för natten och 22 mil blev dagens skörd.
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   Nästa dag visste vi att det var regnställ som gällde. Vi drog på oss våra cykelregnställ över skinnkläderna, regnhandskar och regnöverdrag över mc stövlarna. Snart över gränsen tilltog regnet och Nybergsund (där svängde vi höger väg 26) och Jordet svischade vi förbi väl inpackade. Vid Innbygda försökte vi tanka vid en Statoil mack medan regnet rann i allt stridare strömmar. Men det var bara kort som gällde. Nervöst blev det när reserven gick på om soppan skulle räcka till nästa mack. 

   T v vid Jordet och lunch åt vi vid Rena och for 

vidare på väg 3 norrut. Först testade vi vägen 

till höger av älven Glomma men det blev snart 

gropig grusväg, så det var bara att vända. 

Vid Koppang tog vi fikarast under bron över 

Glomma. Nu hade det slutat regna en stund. 
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   Vid Atna tog vi vänster väg 219 och väg 27. Lite kalfjäll här och var och Drag Staren fick börja göra skäl för sitt gedigna rykte. Det är nu inte för inte som den varit den mest populära maskinen ett tag i vårt land. Vid Folldal 

började det att regna ymnigt igen och det 

var skönt att proviantera på Konsum en stund. 

Vi hade ringt och beställt hytte vid 

Slettens vandrarhem men hade svårt att hitta dit. 

Väl framme sken solen och 31 mil blev det denna 

regniga dag.

   Direkt från sadeln fick vi sätta oss vid dukat bord och avnjuta en underbar tre rätters middag tillsammans med några andra gäster under mol tystnad. Konstig stämning var det vid bordet.

Flera språk var representerade och det kan ju ha varit vi som inte förstod något.

   Vid kanten av kalfjället låg detta Sletten och det kan rekommenderas å det varmaste! Bra service, god ordning och underbar mat. Det enda som fattades var vinet till maten. Tur att det finns starköl i livsmedelsbutikerna i Norge. Det satt gott efteråt i hytten.
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Till vänster vid Hjerkinn och E 6 låter inte bra men var helt fantastiskt. Vägen går över kalfjället, har god beläggning och Dovregubbens hall blev ett självklart stopp. Vid Dombås till höger och E136; ganska lite trafik och ingen hets. Vi stannade längs vägen intill Rauma älven och sov middag en stund på marken. Då är det bra med skinnkläder. Vädret var helt OK - motorcykelväder kan det beskrivas som. Halvklart, uppehåll men inte för varmt. 
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Fantastisk väg att cruisa på! 

Man åker i en dal

mellan höga fjäll

som bara växer och växer.

Forsarna störtar ner för branterna på båda sidorna, 

ända tills man kommer till det häftigaste 

häftiga - Trollväggen. Hon reser sig tvärbrant 

och är en populär språngbräda för alla oknofiler 

som vill pröva livslyckan, genom att kasta sig 

utför med något tillhygge på ryggen.

I dess skugga stannar vi för natten i en lyxhytte för 7 personer för 

600 NKr. Där fanns t o m sovloft - en finess på många sätt.

Envisa moln täcker toppen av väggen och det är den vanligaste

bilden av henne. Vi sover på saken. Först drar vi in till Åndalsnes

och provianterar. Vi har ju inte åkt så långt denna dag 16 mil, så 

lastbefriade pilar vi iväg mot byn. Vinmonopolet är stängt dessvärre, så det får bli öl igen.

Efter ett glupsk inmundigande går vi ner till den brusande älven och hälsar på den norska näcken. Till natten får vi låna täcken vid campingreceptionen. Bra att veta.
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Dagen gryr med en strålande himmel. Toppmolnen är bortblåsta. Trollstigen hägrar och lite nervösa men förväntansfulla packar vi MC:n och drar iväg. Snart tonar fjällen upp sig runt oss.
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Dalen smalnar allt mer och en vägg reser sig framför oss - skall vi över där? Jag stannar till en stund för att kunna ta in scenariot, missbedömer marknivån och det är nära att vi tippar hela lasset. Frun får ner en fot och det går bra. Det är den enda incidenten på hela resan. Sedan börjas det som kommer att pågå hela dagen -
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serpentinvägar uppåt och neråt, 180( svängar i det oändliga, turistbussar i massor och Trollstigen låter sig besegras med sina 10 % lutning på ett elegant sätt. Bron över älven är byggd 1935, så det känns tryggt. Underbar utsikt från utsikts platsen efter stigen bakom turistbodarna. Det ser värre ut än vad det är att åka uppför Trollstigen. 10 % lutning är inte så farligt. Ett minne för livet helt klart. Det stupar ju rätt brant åt alla håll och kanter.

Vi kommer upp i fjällmassivet och ser alla topparna runt omkring oss. Skådespelet är magnifikt! 
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Man kan knappt tro att det är sant! Det är omvälvande. Vi stannar och jag försöker lugna ner mig – står still och öppnar mina sinnen – släpper in hela härligheten i magen och hjärtat. Jag är hänförd och blir helt ockuperad  i det. Vi fikar med allt detta väldiga omkring oss. Kvigor och kalvar går omkring lösa och nosar på allt och alla. Min fru är livrädd för dom. Hon är en typiskt stads produkt. Här finns snö och jag kastar en boll på stadsbarnet.

Sedan bär det nerför. Här är det snö på vintern. 

Beläggningen är bra och nerfärden en upplevelse. Nu är

vi hungriga och i Valldal hittar vi en restaurang inne i byn 

invid Norddalsfjorden. Nu har vi frukt i väskan,

jordgubbar och körsbär vi köpt i denna sagolika fruktdal.

Vi ser gästarbetare i horder kryllande över jordgubbsfälten.

Vid Linge tar vi färjan över till Eidsdal, en liten byn ihopklämd

längst ner mellan fjällena. Och nu går det uppåt igen i 

slingerbuktar en bra bit och vi vet att Geiranger finns där bakom 

hårnålskurvorna. 

Plötsligt kommer vi fram till kanten till Geirangerfjorden och hela

härligheten öppnar sig där framför oss.  Man tror att man är på bio igen

och det känns overkligt nästan. Massor av turistbussar stannar och alla fotar samma motiv.
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Vi med. Oceanbåtarna är som leksaks båtar där nere. Vägen går nerför och vid stranden av fjorden stannar vi och äter det godaste jordgubbar vi ätit tror vi. En tuff dam tuffar in på parkeringen på en stor H-D men hon hejar inte ens en gång. Spanar om mannen skall dyka upp efter henne – hon kanske var höjdrädd. Vi glider in i samhället, besöker en avstängd toalett och språkar med en engelsk turist från kryssnings båten som kommer ihåg sin ungdom på sin MC. Sedan far vi förbi hotell – byggda på bara branten och far uppåt och uppåt mot Dalsnibba, men där tar det stopp. Hon vill inte längre – spättan alltså. Vi ser 8 turistbussar i branten upp de sista

kilometrarna och det blir för mycket. En av Norges högsta vägar 

1.450 möh får vi spara till en annan gång. Det är häftigt ändå. Vi 

kör intill en glaciär och det är betydligt kallare. Vi slipper tunneln 

till höger väg nr 15 , vi tar åt vänster. Vi råkar bara på en kort tunnel på hela vår resa och det var vi tacksamma för. Det är ingen hit med tunnlar precis. Passa er för solsken och plötsligt mörker i tunneln. Allt blir svart direkt. Det är som att köra MC:n  rakt in i en vägg.

Vid Pollfoss är vi hungriga. Vägen dit är underbar på kalfjället och svagt kurvig. Vi äter stekt 

bäckforell – en delikatess men det tycker inte norrmännen. Hotellet är nog klassiskt på norskt 

vis. Huset är gammalt och fyllt med en massa uppstoppade djur och saker och norrmän 

kommer in och bara fotograferar stället. Forell äter dom inte. Dom vill ha hamburgare.
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Pollfossens fors vrålar i bakgrunden. 

Vid Lom tankar vi MC:n och oss själva. Nu är vi trötta och drar 

vidare till vårt nattläger i Otta. Vi ser campingen på andra sidan

älven. Det ser bra ut. Väl där ser vi först på en mindre hytte, men 

den är väl inrökt, så vi tittar på en annan och får ett stort hus för 

oss själva för 340 Nkr med två kök osv. Vi tittar på alla stackars

tältare ner mot älvbrinken och det ser blött ut. En lite MC glider

in och två ungdomar får upp sitt mikroskopiska tält och lite 

packning – var de förvarade allt är en gåta och hur de fick plats

är ännu svårare att förstå.. Några damer stapplar omkring och 

kedjeröker intensivt på sina gift pinnar. Det ser äckligt och osunt

ut och vi är tacksamma att vi kunnat lägga av i tid.  25 mil åkte vi denna dag.

Nästa morgon bunkrar vi lite vin redan på morgonen. Alltid lär man sig något. Norrmännen är sämre än vi på alkoholservice. Vi tar höger E6 till Ringebu och där tar vi vänster och Friisveien;

en av resans absoluta höjdpunkter. Vägen går uppför först förstås som serpentiner och sträcker sedan ut sig i svaga böjar över kalfjället. Allt är mera likt svenska fjällen här i kullrigt format. Inga branter alls. Högst upp tar vi rast och ser alla stora massiv längst bort i fonden – Dovrefjällen, Jotunheimen (med toppen Glittertind som jag besteg 1991), Rondane osv. Ett panorama av Guds nåde och jag fick något religiöst i blicken. 
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Fina campingplatser finns det längs vägen. Neråt igen vid Atnosen tar vi höger och väg 3 till Koppang över Glomma igen. Här äter vi lunch invid den stora macken och vilar en stund i gräset. Väg 30 är fin längs Storsjön – hela vägen till Norges största sjö Femunden. Här tar vi in vid Femunds Ende ena camping – far till Drevsjö och provianterar och tillbaka och försöker tända engångsgrillen med dåligt resultat. Det tar evigheter för köttet att bli färdigt. Mätta går vi en tur och hittar något så exotiskt som en krog mitt i obygden alldeles vid sjön.

Stället har guldgrävar stämpel – lite cowboy betonat och grovhugget och vi var de enda gästerna på hela kvällen. Femundskrogen har öppet hela sommaren från 18 – 24 och på lördagar har de musik underhållning av något slag som t ex trubadurer. Krogen är värt ett besök i Norge bara det. Missa det absolut inte om ni åker förbi. Vinet var helt OK och ägarinnan kör en Honda 750 Shadow. Hon tyckte absolut att min spätta skulle skaffa sig en.
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Några skrämda turister tittade in nu och då, men vi fick dansa alldeles själva spättan och jag, men det gjorde inget för vinet var gott. Vi tultade hemåt och väl i 

säng, blev vi bryskt purrade av en man 

som bultade på dörren och ville in. Han 

påstod att grann hytten hade slocknat 

och att vi hade proppskåpet inne hos oss.

Jag tog ett kort på honom som bevis, när 

han rotade i skåpet och jag såg faktiskt 

på hans instrument, att en av propparna 

var trasig. Han tyckte nog allt att det var lite pinsamt. Hotellet hade nog det sämst underhållna grästaket i hela Norge, så det var ändå signifikativt att proppen gick. Hytten var gammal och det var sängkläderna också.  22 mil blev dag 5.

Nåväl - inget mer hände under natten och vi drog vidare hemåt. Vid Drevsjö tog vi till vänster som blev väg 70 i Sverige. Strax innan gränsen åkte vi ifatt tre MC knuttar och det var en fröjd att se deras kurvtagning. Jag försökte härma dom. Duktiga grabbar tänkte jag. I Särna tog de av sig hjälmarna vid macken och tji fick jag – tre tjejer demaskerade sig. Jag tror min spätta byggde på sin motivering att skaffa sig en egen MC då en smula.

På andra sidan Särna och Dalälven stannade vi till 
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vid ett vindskydd och jag ställde upp svärfars gamla 

kamera på termosen, slog med en pinne på 

avtryckaren och resultatet blev ganska gulligt,

om än lite suddigt. 

Färden hem gick utan åthävor och i Mora 

införskaffade jag klockan, jag beställde på ditvägen. 

25 mil blev det till vår stuga utanför Rättvik. 

139,5 mil blev det hela vägen runt och vi längtar

redan till nästa års tur, men den turen skall bli två veckor. Det är som att vandra i fjällen eller liknande. Man har allt med sig på cykeln och behöver inget mer. Vi trivs bra ihop och vad mera kan man önska sig. Jag skaffade ett Statoil kort direkt när jag kom hem till Linköping, för tillbaka till Norge far vi snart igen. Det är nära från stugan och upplevelserna gav mer än mersmak.
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Vi kanske ses där? 

Hoppas att du blev sugen. 

Det var liksom meningen med min berättelse.

Vi syns och hörs på vägarna

ClasA
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